# ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

# ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ УКРЕПЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Часть 42



ИЗДАТЕЛЬСТВО ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА 2009

### СУЩНОСТЬ САМОЗАЩИТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ

# О.И. Карпачева

Защита субъективных гражданских прав и охраняемых законом интересов осуществляется в предусмотренном законом порядке, т.е. посредством применения надлежащей формы, средств и способов защиты.

Законодатель выделил самозащиту в качестве одного из способов защиты гражданских прав. Такая позиция подвергается обоснованной критике со стороны ряда авторов. В юридической литературе существуют различные точки зрения относительно классификации форм защиты гражданских прав. Наиболее распространенной и, на мой взгляд, более точной является точка зрения А. П. Сергеева, который полагает, что форма защиты представляет собой комплекс внутренне согласованных организационных мероприятий по защите субъективных прав и охраняемых законом интересов. При этом он делит формы защиты на юрисдикционную и неюрисдикционную.

Неюрисдикционная форма защиты охватывает действия граждан и организаций по защите гражданских прав и охраняемых законом интересов, которые совершаются ими самостоятельно, без обращения за помощью к государству или иным компетентным органам (самозащита гражданских прав).

Указанные формы следует разграничивать по следующим критериям. В первую очередь в зависимости от субъектов, способных применять правоохранительные меры к нарушителю гражданских прав.

Пределы осуществления способов защиты гражданских прав, объединенные в каждую из форм, определяются по-разному. Способам защиты в рамках юрисдикционной формы присущи общие пределы осуществления гражданских прав, установленные, в частности, ст. 10 ГК РФ. В отношении способов самозащиты Гражданский кодекс РФ и практика его применения выработали самостоятельные пределы осуществления, именуемые зачастую критериями правомерности.

Юрисдикционные способы защиты, как правило, реализуются в рамках строго регламентированной законом процедуры, установленной процессуальными нормами. Вследствие этого указанные способы имеют характер универсальных и применимы ко всем категориям гражданских правоотношений.

Порядок применения способов защиты гражданских прав в рамках различных форм также различен. Для реализации мер самозащиты характерно, что они могут быть впоследствии обжалованы в суде или ином компетентном органе, что является своеобразной гарантией со-

блюдения законных прав и интересов лица, нарушившего чужое право, и позволяет оградить граждан и юридические лица от возможных случаев самоуправства со стороны лиц, реализующих действительное или предполагаемое право на самозащиту.

Традиционно в философии и логике понятие «форма» рассматривается в соотношении с понятием «содержание». Применительно к рассматриваемой правовой категории считаю, что самозащита гражданских прав является формой защиты гражданских прав, объединяющей в своем содержании конкретные способы (необходимая оборона, самозащита прав в состоянии крайней необходимости и т.д.), которые составляют ее содержание.

Под способами защиты субъективных гражданских прав понимаются закрепленные законом материально-правовые меры принудительного характера, посредством которых производится восстановление (признание) нарушенных (оспариваемых) прав и воздействие на правонарушителя. Общий перечень этих мер дается в ст. 12 ГК РФ, что не исключает установления «иных способов, не предусмотренных законом» (ст. 12 ГК РФ).

## ПРИЗНАНИЕ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ КАК СПОСОБ ЗАЩИТЫ ПРАВ НА НЕДВИЖИМОЕ ИМУЩЕСТВО

# С.А. Краснова

Существование такого способа, как признание права собственности, выводится учеными и судебными органами из нормы ст. 12 ГК РФ, закрепляющей в качестве одного из возможных способов защиты гражданских прав признание права. В то же время в законе не определены ни условия применения данного средства защиты, ни сфера его действия, что приводит к отсутствию необходимого единообразия в судебной практике: иски о признании права собственности, позволяющие в судебном порядке подтвердить принадлежность вещи истцу, предъявляются в различных ситуациях, в том числе и для оспаривания зарегистрированного права на объект недвижимости, когда имеющаяся в реестре запись о праве собственности лица не соответствует действительности. Иными словами, право собственности зарегистрировано на имя лица, которое не является собственником данного объекта недвижимости.

Применение иска о признании права для оспаривания зарегистрированного права находит обоснование в современной науке гражданского